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Перехід від індустріального до інформаційного суспільства, 

трансформація моделей економічного розвитку під впливом глобалізаційних 

процесів, соціальна детермінація інновацій у фінансовій сфері сучасної України 

вимагають розробки принципово нових підходів до прийняття управлінських 

рішень, спрямованих на формування та забезпечення успішної реалізації 

конкурентної стратегії і тактики діяльності економічних суб’єктів. В цьому 

контексті дослідження ризиків і пріоритетів фінансової, податкової та митної 

політики України в парадигмі макроекономічної стабілізації й відновлення 

економічного зростання; визначення особливостей сучасного стану, наявних 

проблем та напрямів вдосконалення обліку, аудиту і аналізу діяльності 

суб’єктів господарювання на шляху до європейської інтеграції; обґрунтування 

детермінант розвитку національної і світової економіки в умовах цивілізаційних 

викликів є актуальним і становить значний науковий і практичний інтерес. 

У монографії висвітлено комплекс фінансово-економічних та обліково- 

аналітичних аспектів забезпечення сталого розвитку, обґрунтовано теоретико- 

методологічні положення і розроблено практичні рекомендації щодо розбудови 

в Україні соціально орієнтованої, конкурентоспроможної ринкової економіки із 

розвиненими соціальними, політичними, фінансовими інститутами. 

Найбільш суттєвими фундаментальними та прикладними науковими 

результатами монографічного дослідження є такі: 

- виокремлено основні складові елементи та ключові параметри 

управління фінансовою безпекою підприємства з метою розробки системи 

управління нею в умовах макроекономічної нестабільності; 

- досліджено теоретико-методологічні та практичні аспекти обліку і 

контролю за товарними операціями суб’єктів господарювання; 

- розглянуто теоретико-організаційні засади діяльності банків на ринку 

цінних паперів та окреслено напрями оптимізації функціонування вітчизняного 

ринку цінних паперів; 
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- проведено ґрунтовний аналіз концептуальних підходів до визначення 

об’єктів, механізму та переваг оподаткування домогосподарств з врахуванням 

світових тенденцій; 

- досліджено світовий досвід управління бізнес-процесами та окреслено 

напрями його застосування в Україні з метою підвищення ефективності 

діяльності сучасного підприємства; 

- визначено і узагальнено проблеми, ризики та пріоритети митної 

політики України в парадигмі макроекономічної стабілізації в повоєнний період; 

- виявлено переваги і недоліки майнового оподаткування в Україні та 

окреслено його тенденції і перспективи у регіональному розрізі; 

- проаналізовані фіскальні наслідки оподаткування прибутку підприємств 

в умовах гібридної війни і воєнного стану з виокремленням потенційних ризиків 

трансфертного ціноутворення для формування бюджетних ресурсів держави; 

- проведено оцінку сучасного стану діяльності суб’єктів малого 

підприємництва та визначено перспективи розвитку систем обліку і 

оподаткування суб’єктів малого підприємництва; 

- проаналізовано фактори і причинно-наслідкові взаємозв’язки 

збалансованого розвитку економіки України та визначено її вплив на світову 

економіку; 

- розглянуто аудиторські процедури процесів санації та ліквідації 

підприємств з метою надання рекомендацій щодо оздоровлення діяльності 

підприємства за результатами санаційного аудиту; 

- висвітлено проблемні питання, організаційно-методичні аспекти 

аналізу витрат будівельних підприємств та розроблено практичні рекомендації 

для діагностики кризового стану будівельного підприємства; 

- обґрунтовано актуальність та важливість моделювання грошових 

потоків в електронних платіжних системах у контексті стрімкого розвитку 

цифрових технологій з метою оптимізації та вдосконалення обліку грошових 

потоків в електронних платіжних системах; 

- розроблено модель фінансового механізму соціальної згуртованості 
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мешканців сільських громад, яка є основою для формування процесів 

соціальної згуртованості; 

- обґрунтовано можливості застосування проєктів економічного розвитку 

в умовах відновлення та розвитку України; 

- надано рекомендації щодо фіскальних, законодавчих та організаційних 

ініціатив для продовження реформи децентралізації на всіх рівнях 

адміністративно-територіального устрою в умовах, ускладнених воєнним станом. 

За структурою монографія складається зі вступу, одинадцяти розділів, 

списку використаних джерел, відомостей про авторський колектив. Чітко 

окреслений план дослідження дав змогу втілити інноваційні ідеї авторів, 

всебічно й послідовно розкрити теоретико-методологічні положення та 

розробити практичні рекомендації щодо удосконалення і подальшого розвитку 

фінансово-облікової політики України. 

Проблематика фінансово-економічних та обліково-аналітичних аспектів 

забезпечення сталого розвитку розглянута кожним автором з власної точки 

зору, на основі особистих переконань і самостійних напрацювань, а особлива 

атмосфера компетентності та наукової дискусії щодо результатів дослідження 

зумовлені насамперед високим професійним рівнем авторського колективу та 

його прагненням до побудови і реалізації в Україні сучасної інноваційної 

моделі смарт-економіки в контексті євроінтеграційних процесів. 

Авторський колектив щиро дякує рецензентам: Тетяні КАНЄВІЙ - д.е.н., 

професору, декану факультету фінансів та обліку Державного торговельно- 

економічного університету (м. Київ); Світлані ОНИЩЕНКО – д.е.н., 

професору, заслуженому діячу науки і техніки України, директору Навчально- 

наукового інституту фінансів, економіки, управління та права Національного 

університету «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка»; Галині 

ТКАЧУК - д.е.н., професору, завідувачу кафедри цифрових технологій 

фінансових операцій Одеського національного технологічного університету, 

чиї слушні зауваження та пропозиції сприяли вдосконаленню матеріалів 

монографічного дослідження. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ АНАЛІЗУ 

ВИТРАТ БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 
 

 

 

9.1. Проблеми та організаційні аспекти аналізу витрат будівельних 

підприємств 

 

Будівельна галузь відіграє ключову роль в стимулюванні економіки, 

адже вона забезпечує якісне соціально-економічне середовище для існування 

людей, створює умови для збільшення кількості зайнятих працівників та 

функціонування суб’єктів господарювання, загалом надає можливість 

стійкого розвитку національного господарства країни. Результатами 

діяльності будівельної галузі є розвинена інфраструктура, рівень 

комфортного проживання людей, їх праці та відпочинку. Також існує тісний 

взаємозв’язок будівництва з іншими галузями і сферами життя людини: з 

одного боку, будівельна галузь створює продукцію для інших галузей, а з 

іншого – сама споживає продукцію таких галузей економіки як 

промисловість будівельних матеріалів, паливно-енергетична, металургійна, 

машинобудування тощо. 

Будь-яка діяльність підприємств будівельної галузі завжди пов’язана з 

витратами матеріально-речових, трудових та інших ресурсів, цінність яких 

визначається на ринку. Витрати та оптимізація їхнього рівня є рушійною 

силою підвищення ефективності діяльності та конкурентоспроможності 

підприємства. У витратах відображаються всі аспекти господарської 

діяльності підприємства, тому що майже кожне управлінське рішення 

призводить до їх виникнення. 

Дослідивши  особливості  сучасного  стану  будівельної  галузі, 

можна  відзначити,  що  багато  підприємств  припинили  свою  діяльність 
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через  воєнні  дії  та  неможливість отримання  чи  збуту своєї  продукції 

та послуг. Складність оцінки поточної ситуації зумовлена ще й тим, 

що  наразі  майже  відсутня  статистична  інформація.  Важливість 

розвитку будівельної галузі країни саме на цьому етапі пояснюється 

роллю будівництва у відновленні країни. Отже, при відновленні 

економічної ситуації в країні, зростанні рівня оплати праці та покращенні 

купівельної спроможності, буде спостерігатися нарощування споживчої 

активності населення322. З цією метою подальший розвиток будівельної галузі 

буде потребувати залучення інвестицій від місцевих та іноземних інвесторів. 

Процес залучення інвестицій потребує оцінки ділової активності 

підприємств. Ділова активність – це результативні досягнення бізнесу, 

основними критеріями яких є показники, що свідчать про вартість 

продукції323. Таким чином, важливим завданнями розвитку галузі 

будівництва є оптимізація виробничої потужності шляхом інвестування, 

залучення нових кваліфікованих працівників та впровадження новітніх 

технологій. 

Виходячи з цього, важливим на даний час є проведення аналізу витрат 

будівельного підприємства. Аналізу витрат належить важлива pоль у 

забезпеченні оптимального pівня собіваpтості будівельно-монтажних робіт. 

Аби ефективно управляти собівартістю продукції та виконаних робіт, 

необхідно проводити комплексний аналіз роботи будівельного підприємства, 

який включає не тільки освоєння технічного та організаційного рівня 

виробництва, а й використання основних засобів, сировини, матеріалів і 

виробничих потужностей, робочої сили та в цілому господарських зв’язків, 

тому що головне завдання проведення даного аналізу – це знайти джерела та 

способи  зниження  собівартості  для  підвищення  прибутку  підприємства. 

 

322Статті Державного бюджету України на 2024 рік щодо будівництва. Ринок 

будівельних матеріалів. URL: https://constructіon-market.korfor.com.ua/ derzhavnyі-bіudzhet- 

ukraіny-shchodo-budіvnytstva/. 
323Адамська І. Є. Сучасний стан й тенденції розвитку будівельної галузі України. 

Галицький економічний вісник. 2019. № 5 (60). С. 7-15. 
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Окрім проведення комплексного аналізу, слід враховувати взаємозв’язки 

суб’єктів інвестиційно-будівельної діяльності, групувати витрати на 

будівництво та виявляти особливості собівартості будівельно-монтажних 

робіт. 

Отже, для будівельних підприємств необхідним є розроблення 

ефективної моделі оптимізації витрат, яка є індивідуальною та потребує 

врахування специфіки галузі підприємства, особливостей системи формування 

витрат та масштабів діяльності. 

Проблемні питання теоретичного та організаційно-методичного 

забезпечення  аналізу  витрат  будівельного  виробництва  досліджували: 

З.-М. В. Задорожний, І. Б. Садовська, Л. М. Очеретько, Н. Ю. Мартинюк, 

Л. І. Пославська, Л. В. Гусарова, О. Є. Кононова, О. В. Павелко, О. С. Рубцова 

та ін. Праці вказаних науковців забезпечили основу поглиблення та 

удосконалення теоретичних, методологічних, організаційних засад і 

методичного апарату аналізу діяльності підприємств будівельної галузі. Проте, 

незважаючи на широкий спектр досліджень із зазначеної тематики, у 

вітчизняній літературі залишаються недостатньо висвітленими проблемні 

питання аналізу діяльності будівельних підприємств, наявність яких 

ускладнює визначення ефективних шляхів підвищення результативності ї х 

роботи як у поточному періоді, так і в перспективі. 

Метою дослідження є визначення проблемних питань аналізу діяльності 

суб’єктів будівельної галузі, розроблення організаційно-інформаційної моделі 

аналізу витрат будівельних підприємств, обґрунтування методики аналізу 

витрат з метою розробки рекомендацій щодо їх оптимізації для виявлення 

потенційних ризиків забезпечення системи управління будівельним 

підприємством в умовах кризи. 

Ефективне функціонування будівельних підприємств забезпечується 

грамотним управлінням їхньою діяльністю, що, у свою чергу, потребує 

проведення економічного аналізу. Тому, виникає необхідність проведення 
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огляду наукової фахової літератури з метою визначення проблемних питань в 

аналізі витрат на будівельних підприємствах (табл. 9.1). 

Таблиця 9.1 

Огляд наукової літератури 

щодо проблем аналізу витрат в будівництві* 
 

Автор Проблемні питання 

С. Б. Січний324 Запропоновано методи зменшення трудовитрат і відповідно 

вартості аналізу ринку без відчутного зменшення кінцевої 

точності дослідження для визначення ринкової ціни однорідних 

будівельних матеріалів на різних етапах будівельного процесу. 

О. В. Новіков325 Будівельна галузь є однією з найбільш ресурсомістких галузей 

народного господарства, тому ефективність управління 

будівельним підприємством великою мірою залежить від його 

своєчасного  забезпечення  необхідною  кількістю  якісних 

людських, матеріальних і енергетичних ресурсів. 

Ю. В. Човнюк326 Для вирішення проблеми невизначеності майбутніх витрат та 

врахування притаманного при їх прогнозуванні ризику 

запропоновано  обґрунтовану  модель  оцінки  ризиків,  які 

супроводжують інфляційні процеси. 

Т. Є. Іваницька327 Характеристика методів обліку витрат і калькулювання 

собівартості для будівельних підприємств, спрямованих на 

управління витратами. 

* Узагальнено автором. 

 

Критична оцінка аналітичної літератури дозволяє виділити такі основні 

 

324Січний С. Б. Зменшення витрат при проведенні аналізу цін на ринку будівельних 

матеріалів. Будівельне виробництво. 2017. № 63/2. С. 85-91. 
325Новіков О. В. Розмежування витрат для оцінки й аналізу ефективності управління 

ризиками інвестиційного проекту в будівництві. Будівельні матеріали та вироби. 2018. 

№ 5-6. С. 109-111. 
326Човнюк Ю. В., Приймаченко О. В., Чередніченко П. П., Чередніченко О. П. 

Концептуальні основи аналізу витрат життєвого циклу нерухомості, інвестицій у об’єкти 

міського будівництва і господарства при врахуванні впливу інфляційних процесів. Інтернаука. 

Серія : Економічні науки. 2023. № 6. URL: https://www.inter-nauka.com/uploads/public/ 

16856905646693.pdf. 
327Іваницька Т. Є. Аналіз методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції 

будівельного підприємства. Східна Європа: економіка, бізнес та управління. 2016. № 1. 

С. 129-134. 

http://www.inter-nauka.com/uploads/public/
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проблеми аналізу діяльності підприємств будівельної галузі: 

1. До теперішнього часу не сформована єдина позиція науковців 

відносно економічного аналізу, властивого будівельній сфері. 

Пропоновані ними підходи до здійснення аналітичного процесу в 

основному  представлені  методикою  наступного  (підсумкового) 

аналізу діяльності суб’єктів будівельної галузі. Окремі рекомендовані 

методи перспективного (прогнозного) аналізу, які базуються на 

використанні зарубіжного досвіду та орієнтовані на стабільні ринкові 

умови, не враховують реалії та особливості, що властиві українській ринковій 

економіці. 

2. У наукових працях відсутня цілісна концепція методології 

комплексного фінансово-економічного аналізу будівельних підприємств, 

недостатньо розкрито його сутність, зміст і структуру. При проведенні 

аналізу  практично  не  враховуються  такі  важливі  фактори,  як  різні 

види ризиків, що генеруються невизначеністю внутрішніх і зовнішніх 

умов функціонування суб’єктів будівельної галузі. Через це не 

забезпечується повнота дотримання вимог системного підходу, який є найбільш 

пріоритетним напрямком у методології дослідження різних економічних 

об’єктів як відкритих систем. Будівельні підприємства часто залежать 

від зовнішніх факторів, таких як державна політика, екологічні норми 

та геополітичні події. Зміни в цих факторах можуть мати суттєвий вплив 

на економіку проєкту. 

3. Склад і методика розрахунку окремих аналітичних коефіцієнтів, 

що використовуються для аналізу різних аспектів фінансового стану 

суб’єктів будівельної галузі (ліквідності балансу, платоспроможності, 

фінансової стійкості, ділової активності), не завжди враховують 

особливості діяльності та фінансування будівельних підприємств, структурної 

та  змістовної  побудови  балансу  як  основного  джерела  інформації 

для оцінки фінансового стану. В економічній літературі не сформовано 
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єдиного методичного підходу до аналізу та оцінки рівня фінансової 

стійкості будівельних підприємств. Крім того, з позицій методичних 

аспектів не в достатній мірі визначено взаємозв’язки та взаємозалежності 

окремих об’єктів фінансового аналізу будівельних підприємств. Потребує 

удосконалення методика аналізу ефективності діяльності суб’єктів будівельної 

сфери з позицій оцінки окремих її складових (економічної, інвестиційної та 

соціальної). 

4. За рамками більшості досліджень залишаються організаційно- 

методичні підходи до формування аналітичної інформації стратегічного 

характеру для обґрунтування напрямів стратегічної діяльності будівельних 

підприємств та її економічного розвитку в довгостроковій перспективі, 

що представляє важливе значення в умовах нестабільного економічного 

середовища. 

5. Недостатньо приділяється увага процесу організації аналізу, 

адекватного запитам сучасного управління будівельним підприємством. 

6. Бракує методичних розробок щодо формалізованого проєктування 

аналітичних задач на базі сучасних інформаційних систем. 

Наявність зазначених вище проблем зумовлює необхідність поглиблення 

наукових досліджень в сфері аналізу діяльності будівельних підприємств, а 

саме: аналізу витрат будівельного підприємства; вирішення завдань, що 

стосуються розроблення пропозицій і рекомендацій щодо удосконалення 

аналітичного процесу витрат з метою побудови якісного інформаційно- 

аналітичного забезпечення системи управління будівельним підприємством у 

кризових умовах. 

Підвищення результативності аналітичного дослідження потребує 

його формалізації, одним із засобів якої є розробка організаційно- 

інформаційної моделі аналізу витрат будівельних підприємств. Така модель 

являє собою стислу характеристику аналітичного процесу щодо: 

- мети аналізу і переліку завдань для її досягнення; 
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- об’єктів, суб’єктів аналізу і системи показників; 

- джерел інформації та інформаційної бази; 

- методів аналізу та узагальнення і реалізації його результатів. 

За результатами вивчення аналітичної літератури та узагальнення 

матеріалів наукових досліджень з питань аналізу діяльності будівельних 

підприємств можна запропонувати таку організаційно-інформаційну модель 

аналізу витрат на будівельних підприємствах (табл. 9.2). 

Таблиця 9.2 

Організаційно-інформаційна модель 

аналізу витрат будівельних підприємств* 

Елементи 

моделі 
Визначення 

1 2 

Мета аналізу Дослідження величини і структури витрат на кожному етапі будівництва 

об’єкта або виконання будівельних робіт з встановленням причин і джерел 

їх виникнення з метою подальшої оптимізації та зниження їхнього рівня. 

Завдання 

аналізу 

Оцінка динаміки і структури витрат; виявлення можливостей 

раціонального використання ресурсів; вивчення виконання кошторисів на 

виконання будівельних робіт; оцінка собівартості будівельної продукції, 

факторів її зміни; аналіз витрат за статтями та елементами витрат; 

виявлення резервів оптимізації витрат; оцінка впливу зміни обсягу та 

рівня витрат на результативні показники діяльності підприємства. 

Суб’єкти 

аналізу 

- бухгалтерська служба; 

- економічна служба; 

- фінансова служба; 

- керівники функціональних та структурних підрозділів підприємства. 

Об’єкти 

аналізу 

- витрати будівельного підприємства; 

- фактори, що впливають на відхилення фактичних витрат і витрат, 

запланованих у кошторисі на виконання будівельно-монтажних робіт; 

- резерви зниження витрат. 

Система 

показників 

- показники фінансового обліку та звітності; 

- показники управлінського обліку та звітності; 

- планові (кошторисні) показники; 

- розрахункові  відносні  показники:  темпи  зростання  і  приросту, 

індекси, коефіцієнти структури, координації та ін. 
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1 2 

Інформаційне 

забезпечення 

- первинні документи (акти-вимоги, акти на списання палива, енергії, 

акти-вимоги на заміну (внутрішнє переміщення) матеріалів, лімітно- 

забірні картки, матеріальні звіти, подорожні листи, рапорти про 

роботу будівельної машини, акти приймання виконаних будівельних 

робіт, наряди, табелі обліку використання робочого часу та 

розрахунку заробітної плати, звіти про використання коштів, наданих 

на відрядження або під звіт, довідки бухгалтерії, розрахунки 

бухгалтерії, накладні, рахунки тощо); 

- облікові регістри (Журнал 5, 5А); Фінансова звітність (ф. № 1 

«Баланс», ф. № 2 «Звіт про фінансові результати»); 

- нормативно-довідкові дані (норми та нормативи споживання 

ресурсів, дані про відхилення від норм, калькуляції, матеріали 

обстежень, перевірок, спостережень, нарад, конструкторська і 

технологічна документація, кошториси витрат, операційні та 

фінансові бюджети, результати попередніх аналітичних досліджень 

тощо). 

Методи аналізу - абсолютних різниц; 

- ланцюгових підстановок; 

- горизонтальний аналіз; 

- вертикальний аналіз; 

- методи факторного аналізу; 

- аналіз відносних показників (коефіцієнтів); 

- економіко-математичні методи. 

Узагальнення 

та реалізації 

результатів 

аналізу 

- систематизація та узагальнення аналітичної інформації щодо 

виконання кошторису на виконання будівельних робіт та впливу 

факторів на відхилення його показників; 

- виявлення резервів економії витрат; 

- розроблення системи заходів і проєктів управлінських рішень, 

спрямованих на реалізацію виявлених резервів; 

- оформлення результатів аналізу і передача їх керівництву 

підприємства для реалізації запропонованих заходів; 

- забезпечення контролю за виконанням прийнятих рішень. 

* Складено автором за даними джерела328. 

 

 

Ефективне функціонування конкретного будівельного підприємства 

 

328Волкова Н. А., Подвальна Н. Е., Семенова К. Д. Економічний аналіз : навч. посіб. 

Одеса : ППЦ «Белка», 2020. 240 с. 
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забезпечується грамотним управлінням його діяльністю, що, у свою чергу, 

потребує проведення комплексного аналізу, метою якого є: 

- вивчення тенденцій розвитку підприємства; 

- глибоке і системне дослідження чинників зміни результатів 

діяльності; 

- обґрунтування бізнес-планів для прийняття правильних управлінських 

рішень, а також контроль за їх виконанням; 

- виявлення резервів підвищення ефективності процесу 

будівництва; 

- надання оцінки результатів діяльності будівельного підприємства. 

Відповідно галузева специфіка підприємств будівельної галузі 

вимагає розробки відповідних сучасних підходів до здійснення аналізу їхньої 

діяльності. 

Оскільки витрати виникають на кожному етапі виконання будівельно- 

монтажних робіт і порівнюються зі складеним кошторисом для визначення 

відхилень, їх аналіз набуває вагомого значення в господарській діяльності 

будівельного підприємства. Виходячи з цього, доцільно запропонувати такі 

етапи здійснення аналізу витрат (табл. 9.3). 

Таблиця 9.3 

Етапи аналізу витрат на будівельному підприємстві* 
 

Етап Суть етапу 

1 2 

1.Загальний аналіз 

витрат будівельного 

підприємства 

Аналіз питомої ваги витрат у чистому доході будівельного 

підприємства 

2.Аналіз загальної 

величини витрат 

на виконання робіт 

Залежність величини витрат від обсягу виконаних робіт та 

аналіз впливу обсягу та структури робіт на собівартість витрат 

на 1 грн. виконаних робіт 

3.Аналіз структури 

витрат 

Аналіз структури витрат звичайної діяльності, аналіз структури 

операційних витрат за економічними елементами 
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Продовження табл. 9.3 
 

1 2 

4.Аналіз матеріальних 

витрат на виконання 

робіт 

Аналіз матеріальних витрат на виконання будівельних робіт 

5.Аналіз витрат 

на оплату праці 

Аналіз використання фонду заробітної плати, аналіз 

середньооблікової чисельності робітників особового складу, 

аналіз динаміки складу і структури фонду заробітної плати 

робітників 

6.Визначення 

резервів зниження 

витрат на виконання 

будівельно- 

монтажних робіт 

Визначення шляхів зниження витрат, які дозволять зменшити 

витрати і тим самим збільшити розмір доходів, отриманих 

підприємством у звітному році 

* Складено автором. 

 

 

Отже, здійснення економічного аналізу витрат будівельних підприємств 

потребує належної організації аналітичного процесу, під якою розуміється 

цілеспрямоване упорядкування та удосконалення процесів збору первинних 

аналітичних даних, їх обробки, узагальнення та отримання інформації, 

необхідної для управління. 

 

 

 

9.2. Аналізування витрат будівельного підприємства 

 

 

З метою ефективного управління витратами будівельного 

підприємства, проведемо ретроспективний аналіз витрат за запропонованими 

етапами  аналізу,  використовуючи  дані  досліджуваного  підприємства 

ТОВ «СМП-ЮГ». 

Підприємство працює за такими видами діяльності: 

- 41.20 Будівництво житлових і нежитлових будівель (основний); 

- 43.22 Монтаж водопровідних мереж, систем опалення та 

кондиціонування; 
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- 46.90 Неспеціалізована оптова торгівля; 

- 47.19 Інші види роздрібної торгівлі в неспеціалізованих магазинах; 

- 71.12 Діяльність у сфері інжинірингу, геології та геодезії, надання 

послуг технічного консультування в цих сферах; 

- 33.12 Ремонт і технічне обслуговування машин і устаткування 

промислового призначення. 

Перший етап аналізу здійснюється для загального управління 

витратами, у ході аналізу визначаються частки витрат будівельного 

підприємства та виявляються найбільш суттєві з них. Результати визначення 

питомої ваги собівартості, адміністративних та інших операційних витрат 

досліджуваного підприємства протягом 2020-2022 років у чистому доході 

наведені у таблиці 9.4. 

Таблиця 9.4 

Частка витрат у чистому доході ТОВ «СМП-ЮГ» 

за 2020-2022 роки, %* 

 

Назва 

підприєм- 

ства 

Питома вага 

собівартості 

у чистому доході 

Питома вага 

адміністративних 

витрат 

у чистому доході 

Питома вага інших 

операційних витрат 

у чистому доході 

2020 р. 2021 р. 2022 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

ТОВ 

«СМП-ЮГ» 
74,5 72,35 77,11 10,5 8,98 7,95 15,9 17,78 14,2 

* Складено автором за даними джерела329. 

 

 

Як свідчать дані підприємства, найбільшу частку у складі витрат 

ТОВ «СМП-ЮГ» займає собівартість. Позитивним моментом є впровадження 

підприємством політики, яка спрямована на мінімізацію витрат шляхом 

скорочення адміністративних та інших операційних витрат. 

Наступним  і  не  менш  важливим  етапом  аналізу  витрат  діяльності 
 

 

329Облікові та звітні дані ТОВ «СМП-ЮГ». URL: https://zvitnist.com/ 

39330766_TOVARYSTVO_Z_OBMEZHENOU_VDPOVDALNSTU_SMPUH. 
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підприємства є аналіз їхньої структури. 

Оптимальна структура витрат дозволяє підвищити 

конкурентоспроможність підприємства, а оцінка тенденцій зміни витрат дає 

змогу оптимізувати управлінську діяльність підприємства (табл. 9.5). 

Таблиця 9.5 

Аналіз структури витрат діяльності на ТОВ «СМП-ЮГ»* 
 

Показники 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Собівартість виконаних робіт, тис. грн. 2109,8 2029,8 2005,9 

Питома вага, % 72,62% 73,00% 77,68% 

Відхилення від попереднього року, % х 0,38% 4,68% 

Адміністративні витрати, тис. грн. 268,4 251,9 206,8 

Питома вага, % 9,24% 9,06% 8,01% 

Відхилення від попереднього року, % х -0,18% -1,05% 

Інші операційні витрати, тис. грн. 527,1 498,8 369,4 

Питома вага, % 18,14% 17,94% 14,31% 

Відхилення від попереднього року, % х -0,20% -3,63% 

Фінансові витрати - - - 

Втрати від участі в капіталі - - - 

Витрати діяльності, разом 2905,3 2780,5 2582,1 

* Складено автором за даними джерела330. 

 

Найбільшу частку в структурі витрат звичайної діяльності 

підприємства займає собівартість виконаних будівельно-монтажних робіт. 

Спостерігається збільшення питомої ваги собівартості  – з 72,62% в 

2020 році до 77,68% в 2022 році. З іншого боку, адміністративні, інші 

операційні та інші витрати діяльності мають тенденцію до зменшення 

(рис. 9.1). 

Одним  з  важливих  напрямів  при  подальшому  аналізі  витрат 

є аналіз структури витрат саме за елементами, що дасть змогу визначити 

частку окремих елементів витрат у загальній їх величині і надати 

оцінку їхньої зміни за звітний період (табл. 9.6). 

330Там само. 
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Рис. 9.1. Структура витрат діяльності ТОВ «СМП-ЮГ» за 2020- 

2022 роки, тис. грн.* 

* Складено автором за даними джерела331. 
 

 

Методика   аналізу   витрат   за   економічними   елементами 

має  деякі  особливості,  які  проявляються  зазвичай  у  тому,  що 

спочатку визначається питома вага кожного виду витрат у всіх 

витратах, а потім порівнюється фактична питома вага з плановою, що 

дозволяє робити висновки щодо зміни у структурі витрат, встановлювати 

їхні причини і надавати якісну оцінку впливу цих причин на витрати 

виробництва. 

Аналізуючи дані таблиці 9.6, можна зробити висновок, що фактичні 

загальні витрати у 2022 році зменшились порівняно з 2021 роком – це пов’язано 

з початком повномасштабного вторгнення: ціни на матеріальні цінності 

збільшилися (матеріальні витрати зросли на 9,4 тис. грн.), зменшились витрати 

на оплату праці і відрахування на соціальні заходи через відтік кадрів та 

зменшення обсягів будівельно-монтажних робіт. Проте зменшення інших 

витрат є наслідком раціонального використання ресурсів та виступає 

позитивним моментом. 

 

331Там само. 
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Таблиця 9.6 

Склад та структура витрат за елементами 

на ТОВ «СМП-ЮГ»* 

 

 

Елементи 

витрат 

2020 р. 2021 р. 2022 р. Відхилення 

 

Сума, 

тис. 

грн. 

 

Питома 

вага, % 

 

Сума, 

тис. 

грн. 

 

Питома 

вага, % 

 

Сума, 

тис. 

грн. 

 

Питома 

вага, % 

2021/ 

2020 

2022/ 

2021 

2022/ 

2021 

2022/ 

2021 

тис. 

грн. 
п.п 

тис. 

грн. 
п.п 

Мате- 

ріальні 

витрати 

 
1503,5 

 
51,75 

 
1613,1 

 
58,01 

 
1622,5 

 
62,84 

 
109,6 

 
6,26 

 
9,4 

 
4,83 

Оплата 

праці 
895,4 30,82 709,8 25,53 558,6 21,63 -185,6 -5,29 -151,2 -3,90 

Відра- 

хування 

на соці- 

альні 

заходи 

 

 

196,3 

 

 

6,76 

 

 

156,1 

 

 

5,61 

 

 

122,8 

 

 

4,76 

 

 

-40,2 

 

 

-1,15 

 

 

-33,3 

 

 

-0,85 

Амор- 

тизація 
205,6 7,08 200,9 7,23 190,9 7,39 -4,7 0,15 -10 0,16 

Інші 

витрати 
104,5 3,60 100,6 3,62 87,3 3,38 -3,9 0,02 -13,3 -0,24 

Разом 2905,3 100 2780,5 100 2582,1 100 -124,8 х -198,4 х 

* Складено автором за даними джерела332. 

 

 

Витрати на виконання будівельно-монтажних робіт ТОВ «СМП-ЮГ» 

безпосередньо пов’язані з виконанням окремого будівельного контракту. Так як 

задля контролю витрачання ресурсів при виконанні будь-яких будівельних 

робіт підприємство складає локальні кошториси витрат, на наступному етапі 

проаналізуємо витрати на монтаж системи опалення за даними конкретного 

кошторису. Для проведення аналізу впливу факторів на суму прямих 

матеріальних витрат на виконання окремих робіт, використаємо спосіб 

ланцюгових підстановок (табл. 9.7). 

 

332Там само. 
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Таблиця 9.7 

Аналіз матеріальних витрат на монтаж системи опалення 

ТОВ «СМП-ЮГ» згідно з Розділом 2 локального кошторису* 

Найменування 

робіт і витрат 

Кошторис Факт Відхи- 

лення 

+ / – 

Норма 

витрат 
Ціна 

Загальна 

вартість 

Норма 

витрат 
Ціна 

Загальна 

вартість 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Установлення 

опалювальних 

радіаторів 

сталевих: 

 

1,26565 

 

8872,38 

 

11229,33 

 

1,58970 

 

8901,01 

 

14149,94 

 

2920,61 

Радіатор 

опалення 

KORADO 

RADІK VK Тип 

22 400х400 (h) 

 

 

1,00 

 

 

1593,47 

 

 

1593,47 

 

 

1,00 

 

 

1593,47 

 

 

1593,47 

 

 

0,00 

Радіатор 

опалення 

KORADO 

RADІK VK Тип 

22 600х500 (h) 

 

 

5,00 

 

 

1995,30 

 

 

9976,50 

 

 

6,00 

 

 

1995,30 

 

 

11971,80 

 

 

1995,30 

Радіатор 

опалення 

KORADO 

RADІK VK Тип 

22 700х500 (h) 

 

 

4,00 

 

 

2167,20 

 

 

8668,80 

 

 

4,00 

 

 

2206,70 

 

 

8826,80 

 

 

158,00 

Радіатор 

опалення 

KORADO 

RADІK VK Тип 

22 800х500 (h) 

 

 

6,00 

 

 

2521,76 

 

 

15130,56 

 

 

7,00 

 

 

2447,60 

 

 

17133,20 

 

 

2002,64 

Радіатор 

опалення 

KORADO 

RADІK VK Тип 

22 900х500 (h) 

 

 

2,00 

 

 

2715,15 

 

 

5430,30 

 

 

2,00 

 

 

2715,15 

 

 

5430,30 

 

 

0,00 

Радіатор 

опалення 

KORADO 

RADІK VK Тип 

22 1000х500 (h) 

 

 

2,00 

 

 

2904,24 

 

 

5808,48 

 

 

2,00 

 

 

2904,24 

 

 

5808,48 

 

 

0,00 
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Продовження табл. 9.7 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Радіатор опалення 

KORADO RADІK 

VK Тип 

22 1100х500 (h) 

 

1,00 
 

3119,12 
 

3119,12 
 

2,00 
 

2001,12 
 

4002,24 
 

883,12 

Радіатор опалення 

KORADO RADІK 

VK Тип 

22 1200х500 (h) 

 

11,00 
 

3308,22 
 

36390,42 
 

11,00 
 

3308,22 
 

36390,42 
 

0,00 

Радіатор опалення 

KORADO RADІK 

VK Тип 

22 1400х500 (h) 

 

19,00 
 

3688,55 
 

70082,45 
 

19,00 
 

3702,67 
 

70350,73 
 

268,28 

Радіатор опалення 

KORADO RADІK 

VK Тип 

22 1600х500 (h) 

 

6,00 
 

4068,89 
 

24413,34 
 

6,00 
 

4206,87 
 

25241,22 
 

827,88 

Монтаж приладів на 

технологічному 

трубопроводі 

 

57,00 
 

116,00 
 

6612,00 
 

57,00 
 

116,00 
 

6612,00 
 

0,00 

Термостатичний 

елемент 
57,00 417,22 23781,54 57,00 420,78 23984,46 202,92 

Установлення 

захисного екрана 

для радіатора 

 

5,70 
 

605,99 
 

3454,14 
 

5,70 
 

610,47 
 

3479,68 
 

25,54 

Захисна 

декоративна панель 

для радіатора 

 

57,00 

 

655,65 

 

37372,05 

 

57,00 

 

655,65 

 

37372,05 

 

0,00 

Улаштування 

теплоізоляції 

плоских поверхонь 

з фольгованої 

самоклеючої 

ізоляції 

 

 

4,432 

 

 

92,77 

 

 

411,16 

 

 

4,51 

 

 

95,02 

 

 

428,92 

 

 

17,76 

Теплоізоляція 

рулонна 

самоклеюча 

фольгована 

товщиною 10 мм 

 

 

50,968 

 

 

53,06 

 

 

2704,36 

 

 

50,97 

 

 

53,06 

 

 

2704,36 

 

 

0,00 
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Продовження табл. 9.7 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Разом прямі витрати 

по розділу 2 
266178,02 275480,06 9302,04 

Вартість матеріалів, 

виробів та 

конструкцій, грн. 

 

248723,96 
 

249781,36 
 

1057,40 

Всього заробітна 

плата, грн. 
17454,06 18243,72 789,66 

Загальновиробничі 

витрати, грн. 
8424,61 8968,60 543,99 

Всього будівельні 

роботи, грн. 
274602,63 284448,66 9846,03 

* Складено автором за даними джерела333. 

 

 

За даними аналітичної таблиці можемо зробити висновок, що фактично 

спостерігалося  перевищення  прямих  та  загальновиробничих  витрат 

на  виконання  робіт  зі  встановлення  системи  опалення  порівняно 

із запланованими показниками (згідно  з кошторисом) на 9846,03 грн. 

Це пов’язано з підвищенням цін на матеріали та конструкції протягом 

виконання будівельно-монтажних робіт і неврахування потрібної кількості 

матеріалів в кошторисі. 

На наступному етапі доцільно провести детальний аналіз відхилень 

матеріальних витрат при виконанні будівельних робіт, а саме: встановленні 

деяких видів радіаторів опалення, використовуючи спосіб абсолютних різниць, 

за формулою (9.1): 

 

МВ = Н * Ц, (9.1) 

 

де: МВ – матеріальні витрати, грн.; 

Н – норма витрат; 

Ц – ціна, грн. 

 

333Там само. 
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Зміна  матеріальних  витрат  за  рахунок  зміни  норми  витрат  і 

ціни за Радіатор опалення KORADO RADІK VK Тип 22 800х500 (h) 

становить: 

- ∆М5н = (7 - 6) * 2521,76 = +2521,76 (грн.); 

- ∆М5ц = (2447,60 - 2521,76) * 7 = -519,12 (грн.); 

- ∆М5 = +2002,64 (грн.). 

Зміна  матеріальних  витрат  за  рахунок  зміни  норми  витрат  і 

ціни за Радіатор опалення KORADO RADІK VK Тип 22 1100х500 (h) 

становить: 

- ∆М8н = (2 - 1) * 3119,12 = +3119,12 (грн.); 

- ∆М8нц = (2001,12 - 3119,12) * 2 = -2236 (грн.); 

- ∆М8 = +883,12 (грн.). 

Резерв економії за двома вищенаведеними матеріалами, за якими 

здійснено перевитрачання, становить 5640,88 грн. (2521,76+3119,12), в той час 

як на першому етапі деталізації показників ці резерви були 2885,76 грн. 

Можемо бачити, що резерв економії за Радіатором Типу 22 1100х500 менше 

ніж за Радіатором Типу 22 800х500. 

На наступному етапі проведемо аналіз витрат на оплату праці, 

завданням якого є визначення доцільного використання фонду оплати 

праці   на   виконання   окремого   будівельного   контракту, 

виявлення непродуктивних витрат по заробітній платі, встановлення 

впливу витрат заробітної плати на собівартість будівельно-монтажних 

робіт. 

При аналізі використання фонду оплати праці на виконання окремого 

будівельного контракту ТОВ «СМП-ЮГ» слід вивчити абсолютну суму 

відхилень від кошторису по фонду заробітної плати та відносну зміну витрат на 

оплату праці в розрахунку на 1 тис. грн. обсягу будівельно-монтажних 

робіт (табл. 9.8). 
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Таблиця 9.8 

Аналіз використання фонду оплати праці 

на монтаж системи опалення ТОВ «СМП-ЮГ» 

згідно з Розділом 2 локального кошторису* 
 

Показники Кошторис Факт 
Відхилення 

Сума, грн. % 

Обсяг будівельно-монтажних робіт. 248723,96 249781,36 +1057,4 +0,43 

Фонд оплати праці працівників, зайнятих 
у встановленні системи опалення, в т.ч. 

25878,67 27212,32 +1333,65 +5,15 

- робітників 19213,51 20112,32 +898,81 +4,68 

- керівників 0 0 0 0 

- спеціалістів 6665,16 7100 +434,84 +6,52 

Заробітна плата на 1000 грн. будівельно- 
монтажних робіт. 

104,05 108,95 +4,9 +4,70 

* Складено автором за даними джерела334. 

 

Таким чином, абсолютна перевитрата фонду заробітної плати на 

виконання будівельного контракту склала 1333,65 грн., або 5,15%. Перевитрата 

фонду заробітної плати допущена за всіма категоріями працівників, окрім 

керівників, які не були залучені до даного етапу виконання робіт (рис. 9.2). 

 

 

Рис. 9.2. Використання фонду оплати праці на виконання 

будівельного контракту зі встановлення системи опалення (за Розділом 2 

локального кошторису), грн.* 

* Складено автором на основі335. 

 

334Там само. 
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Аналізуючи дані діаграми, можна визначити, що фонд заробітної плати 

робітників, зайнятих роботами на встановлення системи опалення, збільшився 

фактично на 1333,65 грн., або на 5,15%. Така перевитрата по фонду заробітної 

плати могла виникнути під впливом таких факторів: зміни чисельності 

працівників; продуктивності праці; рівня середньої заробітної плати; середньої 

кількості днів, відпрацьованих одним працівником; тривалості робочої зміни; 

інфляції; складу трудових ресурсів підприємства (табл. 9.9). 

Таблиця 9.9 

Вплив чисельності працівників 

та їх середньої заробітної плати на фонд оплати праці* 
 

 

Показники 
 

Кошторис 
 

Факт 

Відхилення 

 

Всього 

За рах. 

обсягу 

БМР 

За рах. 

кваліфікації 

працівника 

Чисельність працівників 

зайнятих виконанням окремих 

робіт, чол. 

 

2 

 

3 

 

+1 

 

х 

 

х 

Середня зарплата 1 працівника, 

зайнятого виконанням окремих 

робіт, грн. 

 

12939,34 

 

9070,77 

 

-3868,57 

 

х 

 

х 

Фонд оплати праці на 

виконання окремих робіт за 

будівельним контрактом, грн. 

 

25878,67 

 

27212,32 

 

+1333,65 

 

+702,60 

 

+631,05 

* Складено автором за даними джерела336. 

 

За даними таблиці 9.9 можна зробити висновок, що фонд оплати праці 

працівників, зайнятих виконанням монтажних робіт за окремим будівельним 

контрактом, використаний з перевитратою на суму 1333,65 грн., збільшення 

чисельності працівників на 1 людину. До збільшення витрат на оплату праці 

призвело збільшення обсягів будівельно-монтажних робіт та покращення 

кваліфікації працівників. 

 

335Там само. 
336Там само. 
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Завершальним етапом аналізу витрат на виконання робіт за будівельним 

контрактом досліджуваного підприємства ТОВ «СМП-ЮГ» є шляхи їх зниження, 

які запропоновані на рис. 9.3. Нижченаведені способи оптимізації витрат 

дозволять не тільки зменшити витрати, а й як наслідок збільшити розмір доходів, 

отриманих підприємством, що позитивно вплине на фінансовий результат. 

 

 

 
 

 

 

 

 

Рис. 9.3. Шляхи зниження витрат на виконання будівельно- 

монтажних робіт* 

* Складено автором. 
 

 

Тим не менш, є чимало проблем, пов’язаних з впровадженням певних 

шляхів зниження витрат. Наприклад, зменшення витрат на придбання якісних 

матеріалів та заміна більш дешевими може призвести до зниження якості 

Впровадження продуктивної сучасної техніки, нових матеріалів 

Шляхи зниження витрат на виконання 

будівельно-монтажних робіт 

Розширення процесів кооперування праці, 

що забезпечить раціональне використання 

робочої сили і засобів праці, ритмічне виконання робіт 

Економія сировини, матеріалів, конструкцій, палива і енергії 

за рахунок свідомого постачання, зберігання і витрачання 

Скорочення недоцільних адміністративно-управлінських витрат 

Зменшення амортизаційних відрахувань – 

вибір доцільного методу нарахування амортизації, 

зменшення періоду використання нової техніки 

Перевірка на наявність зайвого обладнання, устаткування 

та машин на підприємстві 

Вчасне виконання робіт за будівельними контрактами, без 

виникнення простоїв та перенесення строків виконання роботи 
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виконаних будівельно-монтажних робіт, що, у свою чергу, призведе до втрати 

репутації підприємства та негативно відіб’ється на подальшій кількості 

замовлень. 

Таким   чином,   на   етапі   планування   зниження   витрат 

ТОВ «СМП-ЮГ» необхідно визначати вплив використаних факторів на 

собівартість будівельно-монтажних робіт з врахуванням особливостей 

будівельної галузі. 

Отже, оцінка сучасної теорії та практики аналізу витрат будівельних 

підприємств показує, що він базується на застосуванні традиційних підходів до 

проведення аналітичних досліджень, але з урахуванням галузевих 

особливостей. Також система аналізу орієнтована на управління процесами 

мінімізації витрат. Тому, на наш погляд, перспективи подальшого розвитку 

аналізу фінансово-господарської діяльності будівельних підприємств в 

системі прийняття управлінських рішень пов’язані з використанням 

методологічного підходу, який передбачає взаємоузгодженість комплексності 

та системності, що забезпечується: 

- правильною структуризацією аналітичного процесу на основі 

побудови ієрархії об’єктів аналізу та всебічним їх дослідженням з 

використанням усіх видів економічної інформації; 

- розробкою єдиної, універсальної системи кількісних і якісних 

показників; 

- вивченням усіх сторін діяльності будівельних підприємств та 

виявленням всебічних причинних залежностей; 

- проведенням узагальненої та комплексної оцінки результатів роботи 

будівельного підприємства; 

- використанням стратегії оперативного реагування на можливості 

отримання різного роду інвестиційних джерел; 

- наданням повної характеристики сучасного стану і розвитку 

будівельного підприємства. 
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9.3. Використання результатів аналізу для антикризового управління 

будівельним підприємством 

 

Сучасний стан української економіки, потужний фактор 

невизначеності через продовження воєнних дій, логістичні обмеження, 

зростання цін на матеріали та пальне і значний дефіцит кваліфікованих 

кадрів призводять до появи цілої низки проблем, які супроводжують 

виникнення  кризових  явищ  в  діяльності  будівельного  підприємства. 

Тому виникає потреба створення системи антикризового управління 

будівельним підприємством, що дозволить сформувати комплекс запобіжних 

заходів для подолання кризового стану, зниження рівня його негативних 

наслідків на діяльність. 

На основі проведеного ретроспективного економічного аналізу діяльності 

досліджуваного підприємства, в тому числі аналізу витрат на виконання 

будівельного контракту, виявлено, що діяльність будівельних підприємств є 

недостатньо захищеною від виникнення зовнішніх та внутрішніх ризиків. Тому 

вбачаємо за доцільне визначити ризики діяльності ТОВ «СМП-ЮГ» (рис. 9.4) і 

розглянути методи їх прогнозування. 

Вважаємо, що процес управління ризиками дозволить завчасно 

визначити потенційні проблеми, запобігти їхнім наслідкам, в разі необхідності 

розробити антикризові заходи з метою усунення негативних наслідків для 

підприємства. Так, одним із методів, що дозволяє визначити порядок, 

послідовність і терміни виконання заходів щодо управління ризиками, є 

планування. 

Однак при цьому мова йде про ті ризики, які можуть бути ідентифіковані 

та оцінені до початку реалізації проєкту, тобто їх можна передбачити. Такі 

ризики включаються до плану управління ризиками, який містить перелік 

ідентифікованих ризиків проєкту, їхню оцінку та стратегію щодо способу 

обробки відповідальних осіб за контроль ризиків. 
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Внутрішні ризики 

 

Внутрішні 

організаційні ризики 

1. Нестачі робочої 

сили, матеріалів, 

затримки постачань, 

помилки у плануванні 

та проєктуванні. 

2. Перевитрати, що 

виникли внаслідок: 

зриву планів робіт 

проєкту, низької 

кваліфікації 

розробників проєкту, 

помилок у складанні 

кошторисів та 

бюджетів, 

неефективної стратегії 

постачання та збуту, 

виявлення претензій 

з боку партнерів, 

постачальників та 

споживачів. 

Внутрішні 

технічні 

ризики 

1. Зміна 

технології 

виконання 

робіт, 

помилкові 

технологічні 

рішення, 

помилки в 

проєктній 

документації, 

невідповід- 

ність 

проєктним 

стандартам, 

поломки 

техніки 

тощо. 

 

Рис. 9.4. Класифікація ризиків ТОВ «СМП-ЮГ» залежно від причин 

їх виникнення* 

* Узагальнено автором за даними джерела337. 
 

 

В процесі реалізації будівельного проєкту, доцільним є створення резервів 

ресурсів на покриття непередбачених витрат, що дозволяє компенсувати ризик, 

який виникає. 

 

337Завидівська О. І. Управління проєктними ризиками : конспект лекцій. Лекція № 6. 

Львів : ЛДУФЗК, 2020. 10 с. 

Основні ризики діяльності ТОВ «СМП-ЮГ» 

Передбачувані 

зовнішні ризики 

1. Ринковий 

ризик (зміна цін, 

валютних курсів, 

вимог 

споживачів, 

кон’юнктури, 

конкуренція, 

інфляція та ін.). 

2. Операційний 

ризик (відмова 

від цілей 

проєкту, 

порушення 

правил 

експлуатації та 

техніки безпеки, 

неможливість 

підтримки 

робочого стану 

обладнання, 

споруд тощо). 

Непередбачувані 

зовнішні ризики 

1. Заходи 

державного впливу 

у сфері 

оподаткування. 

2. Ціноутворення. 

3. Природні 

катастрофи. 

4. Кримінальні та 

економічні злочини. 

5. Зовнішні ефекти: 

- політичні 

(заборона на 

діяльність та ін.); 

- економічні (зрив 

постачання, 

банкрутство 

партнерів, 

клієнтів); 

- екологічні (аварії); 

- соціальні 

(страйки). 

Зовнішні ризики 
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Таким чином, з метою забезпечення прийняття ефективних 

правильних  рішень  до  настання  ризикових  подій,  доцільно 

проводити моніторинг антикризового розвитку діяльності підприємства. 

Це  дозволить  забезпечити  керівництво  підприємства  інформацією 

про можливі ризики, що, у свою чергу, дозволить передбачити 

небезпеки кризової ситуації, провести аналіз її симптомів та розробити 

заходи для зниження негативних наслідків кризи338. Тому, задля 

недопущення виникнення кризи в діяльності ТОВ «СМП-ЮГ», пропонується 

досліджуваному  підприємству  запровадити  належну  взаємодію 

внутрішніх   чинників   його   системи   та   своєчасного   реагування 

на зміну зовнішнього середовища. Слід зазначити, що досліджуване 

підприємство розуміє важливість антикризового управління, тому з 

початком бойових дій на території Херсонської області провело 

релокацію бізнесу на більш безпечну територію України, оцінивши ризики та 

наслідки кризи. Це дозволило підприємству не припинити діяльність під час 

воєнного стану. 

З метою зменшення або уникнення кризи діяльності підприємства 

в майбутньому рекомендується вжити низку заходів, при яких 

спеціалісти підприємства будуть залучені до сфери антикризового 

управління для виконання таких функцій як планування та розробка 

заходів реагування на ризики, їх моніторинг та контроль, визначення 

періоду проведення заходів щодо контролю та управління ризиком тощо. 

Для оцінювання ймовірності настання кризових явищ можна 

використовувати такі аналітичні методи визначення фінансового стану, як 

горизонтальний та вертикальний аналіз звітності. В таблиці 9.10 наведений 

горизонтальний аналіз активів ТОВ «СМП-ЮГ» у 2020-2022 роках на основі 

даних Балансу (Звіту про фінансовий стан). 

 

338Краєвський В. М., Пінчук К. С. Удосконалення управлінського обліку та 

внутрішньогосподарського контролю у будівництві. Фінанси, облік, оподаткування. 2020. 

№ 5. С. 98-107. 
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Таблиця 9.10 

Горизонтальний аналіз активів ТОВ «СМП-ЮГ»* 
 

 

 

Показник 

 

 

2020 р. 

 

 

2021 р. 

 

 

2022 р. 

Абс. 

приріст 

2021/ 

2020, 

+,- 

Відн. 

приріст 

2021/ 

2020, 

% 

Абс. 

приріст 

2022/ 

2021, 

+,- 

Відн. 

приріст 

2022/ 

2021, % 

Необоротні активи 6 7 2,5 1 16,67 -4,5 -64,29 

Запаси 501,5 317,5 534,8 -184 -36,69 217,3 68,44 

Дебіторська 

заборгованість за 

продукцію, товари, 
роботи, послуги 

 

59,5 

 

0 

 

199,5 

 

-59,5 

 

-100 

 

199,5 

 

- 

Гроші та їх 
еквіваленти 

160,3 278,3 27,3 118 73,61 -251 -90,19 

Оборотні активи 721,3 595,8 761,6 -125,5 -17,40 165,8 27,83 

Активи 727,3 602,8 764,1 -124,5 -17,12 161,3 26,76 

* Складено автором за даними джерела339. 

 

Згідно з даними таблиці 9.10, спостерігається збільшення підсумку 

балансу підприємства у 2022 році, яке зумовлене зростанням оборотних активів 

(+27,83%). У підприємства збільшилася величина майна – про це свідчить 

збільшення суми активів на 26,76% у 2022 році. 
 

Рис. 9.5. Динаміка активів ТОВ «СМП-ЮГ» у 2020-2022 роках, 

тис. грн.* 

* Складено автором за даними джерела340. 
 

339Облікові та звітні дані ТОВ «СМП-ЮГ». URL: https://zvitnist.com/ 

39330766_TOVARYSTVO_Z_OBMEZHENOU_VDPOVDALNSTU_SMPUH. 
340Там само. 
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Наведений вище графік наглядно показує посилення господарського 

потенціалу підприємства завдяки збільшенню суми активів. 

В наступній таблиці 9.11 представлені результати проведення 

горизонтального аналізу пасивів ТОВ «СМП-ЮГ» у 2020-2022 роках. 

Таблиця 9.11 

Горизонтальний аналіз пасивів ТОВ «СМП-ЮГ»* 
 

 

 

Показник 

 

 

2020 р. 

 

 

2021 р. 

 

 

2022 р. 

Абс. 

приріст 

2021/ 

2020, 

+,- 

Відн. 

приріст 

2021/ 

2020, 

% 

Абс. 

приріст 

2022/2021, 

+,- 

Відн. 

приріст 

2022/ 

2021, 

% 

Нерозподілений 

прибуток 

(непокритий 

збиток) 

 

146,1 

 

139,8 

 

151,4 

 

-6,3 

 

-4,31 

 

11,6 

 

8,30 

Власний капітал 171,6 166,6 178,2 -5 -2,91 11,6 6,96 

Довгострокові 

зобов’язання 
0 0 0 0 - 0 - 

Роботи, послуги 125,6 29 309,1 -96,6 -76,91 280,1 965,86 

Розрахунками з 

бюджетом 
10,9 65,4 9,7 54,5 500 -55,7 -85,17 

Інші поточні 

зобов’язання 
419,2 341,8 261,4 -77,4 -18,46 -80,4 -23,52 

Короткострокові 

зобов’язання 
555,7 436,2 585,9 -119,5 -21,50 149,7 34,32 

Баланс 727,3 602,8 764,1 -124,5 -17,12 161,3 26,76 

* Складено автором за даними джерела341. 

 

 

У підприємства у звітному періоді відбулося зростання величини 

власного капіталу, що вказує на підвищення рівня благополуччя власників. 

Зростання загальної величини зобов’язань забезпечує більш повне розкриття 

наявного потенціалу підприємства, хоча призводить до підвищення залежності 

від зовнішніх фінансових ресурсів. 

 

341Там само. 
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Наведемо наочно на рис. 9.6 динаміку пасивів ТОВ «СМП-ЮГ» у 2020- 

2022 роках. 

 

800 

 
600 

 

 
555,7 

 

585,9 

 
400 

 
200 

 
0 

2020 2021 2022 

 Власний капітал  Довгострокові зобов'язання  Короткострокові зобов'язання 

 

Рис. 9.6. Динаміка пасивів ТОВ «СМП-ЮГ» у 2020-2022 роках, 

тис. грн.* 

* Складено автором за даними джерела342. 

 

Дані рис. 9.6 демонструють, що в 2022 році збільшилася сума 

наявних джерел фінансування для залучення активів, що зумовлено 

зростанням  власного  капіталу  (+6,96%)  і  короткострокових 

зобов’язань (+34,32%). 

Виходячи з проведеного аналізу та з метою передбачення банкрутства та 

кризового стану підприємства, пропонується проводити аналіз із розрахунком 

інтегрального показника Z, який має значну точність, тому найчастіше 

використовується для розробки напрямів щодо попередження банкрутства чи 

вдосконалення антикризового управління. 

Найбільш поширеним економіко-математичним методом 

прогнозування ймовірності настання кризового стану є дискримінантний 

аналіз, до якого відносять п’ятифакторну модель Альтмана, дискримінантну 

модель Р. Ліса, Тоффлера, О. О. Терещенка, коефіцієнт У. Бівера тощо343. 

Для практичного розрахунку показників цих моделей використовуються 

 

342Там само. 
343Добровольська О. В., Дуброва Н. П. MDA-аналіз для оцінювання ймовірності 

банкрутства підприємства (на прикладі АВ ТОВ «Агроцентр К»). Проблеми системного 

підходу в економіці. 2021. № 1(81). С. 53-59. 

171,6 

0 0 0 

178,2 166,6 

436,2 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/48078/1/%D0%96%D1%83%D0%BA_%D0%B4%D0%B8%D1%81%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F%20%D0%BD%D0%B0%20%D1%81%D0%B0%D0%B9%D1%82.pdf
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дані Балансу та Звіту про фінансові результати досліджуваного 

підприємства. 

Коефіцієнт Бівера широко використовується вітчизняними та 

зарубіжними фінансовими аналітиками. Розрахунок коефіцієнта наведений в 

таблиці 9.12. 

Таблиця 9.12 

Розрахунок імовірності банкрутства (кризового стану) 

ТОВ «СМП-ЮГ» за моделлю Бівера* 
 

 

Показник 

Формула 

для форм № 1 

та № 2 

 

2020 р. 

 

2021 р. 

 

2022 р. 

Абсолютне 

відхилення, 

+/ 

Коефіцієнт Бівера = чистий 
 

(Ф.2 р.2350 + 

Ф.2 р.2515)/ 

(Ф.1 р.1595+ 

Ф.1 р.1695) 

    

фінансовий результат +     

амортизація / довгострокові     

зобов’язання і 0,39 0,48 0,35 -0,04 

забезпечення + поточні     

зобов’язання і     

забезпечення     

* Складено автором за даними джерела344. 

 

 

Критерії показників з використанням методики У. Бівера такі: 

- більше 0,4 – добрий стан; 

- близько 0,17 – за 5-6 років до банкрутства; 

- менше -0,15 – за 1 рік до банкрутства. 

Таким чином, за коефіцієнтом Бівера ТОВ «СМП-ЮГ» має задовільну 

структуру балансу та не є банкрутом. 

Далі розглянемо п’ятифакторну модель Альтмана, що призначена для 

підприємств, які не розміщують акції на фондовому ринку (табл. 9.13). Її 

розрахунок наведений у формулі (9.2): 

 

344Облікові та звітні дані ТОВ «СМП-ЮГ». URL: https://zvitnist.com/ 

39330766_TOVARYSTVO_Z_OBMEZHENOU_VDPOVDALNSTU_SMPUH. 
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Z = 0,717 * Х1 + 0,847 * Х2 + 3,107 * Х3 + 0,420 * Х4 + 0,998 * Х5, (9.2) 

 

де Х1 – власний оборотний капітал / актив балансу; 

Х2 – нерозподілений прибуток / актив балансу; 

Х3 – фінансовий результат до оподаткування / актив балансу; 

Х4 – власний капітал / поточні зобов’язання і забезпечення; 

Х5 – чистий дохід від реалізації робіт / актив балансу. 

Критерії показників з використанням методики Альтмана такі: 

- Z > 2,99 – безпечна зона; 

- 1,23 < Z < 2,99 – «сіра» зона; 

- Z < 1,23 – зона лиха. 

Таким чином, згідно з моделлю Альтмана ймовірність банкрутства 

досліджуваного підприємства низька. 

Таблиця 9.13 

Розрахунок імовірності банкрутства (кризового стану) 

ТОВ «СМП-ЮГ» за моделлю Альтмана* 

Показ- 

ник 

Формула для форм 

№ 1 та № 2 

 

2020 р. 

 

2021 р. 

 

2022 р. 

Абс. 

відхилення, 

+/ 

Х1 

(Ф.1 р.1195 – Ф.1 р.1695) / Ф.1 

р.1300 
0,228 0,265 0,230 0,002 

Х2 Ф.1 р.1420 / Ф.1 р.1300 0,201 0,232 0,198 -0,003 

Х3 Ф.2 р.2290 / Ф.1 р.1300 0,018 0,025 0,025 0,007 

Х4 Ф.1 р.1495 / Ф.1 р.1695 0,309 0,382 0,304 -0,005 

Х5 Ф.2 р.2000 / Ф.1 р.1300 3,721 4,654 3,405 -0,316 

Z = 0,717 * Х1 + 0,847 * Х2 + 3,107 * Х3 + 

0,420 * Х4 + 0,998 * Х5 

4,233 5,269 3,937 -0,296 

* Складено автором за даними джерела345. 
 

 

 

345Там само. 
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Застосування наступної моделі дискримінантного аналізу – моделі 

Р. Ліса, яка обчислюється за нижченаведеною формулою (9.3), підтвердило 

низьку ймовірність банкрутства (табл. 9.14). 

 

Z = 0,063 * Х1 + 0,092 * Х2 + 0,057 * Х3 + 0,001 * Х4, (9.3) 

 

 

де Х1 – всього оборотні активи / актив балансу; 

Х2 – фінансовий результат від операційної діяльності / актив 

балансу; 
 

 

Х3 – нерозподілений прибуток / актив балансу; 

Х4 – власний капітал / позиковий капітал. 

 

 

 

 

 

Таблиця 9.14 

Розрахунок імовірності банкрутства (кризового стану) 

ТОВ «СМП-ЮГ» за моделлю Ліса* 

 

Показник 
Формула 

для форм № 1 та № 2 

 

2020 р. 
 

2021 р. 
 

2022 р. 

Абс. 

відхилення, 

+/ 

Х1 Ф.1 р.1195 / Ф.1 р.1300 0,992 0,988 0,997 0,005 

Х2 Ф.2 р.2190 / Ф.1 р.1300 0,018 0,025 0,025 0,007 

Х3 Ф.1 р.1420 / Ф.1 р.1300 0,201 0,232 0,198 -0,003 

Х4 

Ф.1 р.1495 / (Ф.1 р.1595 + Ф.1 

р.1695) 
0,309 0,382 0,304 -0,005 

Z = 0,063 * Х1 + 0,092 * Х2 + 0,057 * Х3 + 

0,001 * Х4 

0,076 0,078 0,077 0,001 

* Складено автором за даними джерела346. 

 

 

Критерії показників з використанням методики Ліса такі: 

- Z > 0,037 – ймовірність банкрутства низька; 

- Z = 0,037 – ймовірність банкрутства гранична; 

- Z < 0,037 – ймовірність банкрутства висока. 

 

346Там само. 
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В Україні досить поширеною є діагностика кризового стану підприємства 

за моделлю Терещенка О. О. Вона охоплює різносторонні показники фінансового 

стану підприємства: прибутковість, ліквідність, оборотність, структуру майна, 

капіталу тощо. Цей метод оцінки дає змогу виявити тенденції у динаміці 

фінансового стану ТОВ «СМП-ЮГ» за 2020-2022 роки (табл. 9.15). 

Таблиця 9.15 

Розрахунок імовірності банкрутства (кризового стану) 

ТОВ «СМП-ЮГ» за моделлю Терещенка О. О.* 

Показник Формула для форм № 1 та № 2 2020 р. 2021 р. 2022 р. 

Абс. 

відхилення, 
+/ 

Х1 
Ф.2 р.2000 / (Ф.1 р.1595+ 

Ф.1 р.1695) 
4,870 6,432 4,440 -0,430 

Х2 
Ф.1 р.1900 / (Ф.1 р.1595+ 

Ф.1 р.1695) 
1,309 1,382 1,304 -0,005 

Х3 Ф.2 р.2350 / Ф.1 р.1300 0,015 0,021 0,021 0,006 

Х4 Ф.2 р.2350 / Ф.2 р.2000 0,004 0,004 0,006 0,002 

Х5 Ф.1 р.1100 / Ф.2 р.2000 0,185 0,113 0,206 0,020 

Х6 Ф.2 р.2000 / Ф. 1 р.1300 3,721 4,654 3,405 -0,316 

Z = 1,5 * Х1 + 0,08 * Х2 + 10 * Х3 + 5 * Х4 + 0,3 
* Х5 + 0,1 * Х6 

8,006 10,486 7,405 -0,600 

* Складено автором за даними джерела347. 

 

 

Розрахунок імовірності банкрутства за моделлю Терещенка О. О. 

наведений у формулі (9.4): 

 

Z = 1,5 * Х1 + 0,08 * Х2 + 10 * Х3 + 5 * Х4 + 0,3 * Х5 + 0,1 * Х6, (9.4) 

 

де Х1 – чистий дохід від реалізації продукції / довгострокові зобов’язання 

і забезпечення + поточні зобов’язання і забезпечення; 

Х2 – пасив балансу/ довгострокові зобов’язання і забезпечення + 

поточні зобов’язання і забезпечення; 

 

347Там само. 
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Х3 – чистий фінансовий результат / середньорічна сума активу балансу; 

Х4 – чистий фінансовий результат / чистий дохід від реалізації продукції; 

Х5 – запаси / чистий дохід від реалізації продукції; 

Х6 – чистий дохід від реалізації продукції / валюта балансу. 

Критерії показників з використанням методики Терещенка О. О. такі: 

- Z > 2 – ймовірність банкрутства низька; 

- 1 < Z < 2 – ймовірність банкрутства – граничне значення; 

- 0 < Z < 1 – ймовірність банкрутства висока. 

Отже, оскільки динаміка показників упродовж 2020-2022 років Z > 2, то 

ТОВ «СМП-ЮГ» є фінансово стійким і йому не загрожує банкрутство. 

Всі застосовані вище моделі визначення ймовірності настання кризи 

(імовірності банкрутства) відображають різні аспекти господарської діяльності 

підприємства і можуть бути використані у діагностичних розрахунках 

зовнішніми користувачами, що вказує на їхні позитивні характеристики. 

Отже, за допомогою аналізу ймовірності банкрутства підприємства з 

використанням діагностичних методів дослідження можна вчасно виявляти 

ознаки кризи на будівельному підприємстві. Для здійснення аналізу й 

оцінювання кризових явищ, доцільно застосовувати не тільки запропоновані, а 

й інші дискримінантні економіко-математичні методи визначення кризових 

явищ, які враховуватимуть галузеві особливості й будуть адаптовані до умов 

невизначеності й нестабільності сьогодення. 

Таким чином, провівши економічний аналіз діяльності підприємства, 

було виявлено, що воно є недостатньо захищеним від виникнення зовнішніх 

та внутрішніх ризиків. Задля недопущення виникнення кризи в діяльності 

ТОВ «СМП-ЮГ», запропоновано досліджуваному підприємству запровадити 

належну взаємодію внутрішніх чинників його системи та своєчасного 

реагування на зміну зовнішнього середовища. Рекомендовано вжити низку 

заходів, при яких спеціалісти підприємства будуть залучені до сфери 

антикризового управління для виконання таких функцій як планування та 
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розробка заходів реагування на ризики, їх моніторинг та контроль, 

визначення періоду проведення заходів щодо контролю та управління 

ризиком тощо. 

Передбачення криз можливе лише на основі аналізу ситуацій і 

тенденцій. Розпізнавання криз будується як на діючих в управлінні 

показниках, так і на спеціалізованих, які, імовірно, у майбутньому ще 

прийдеться розробляти. Методологія розпізнавання кризи найтіснішим 

чином пов’язана з організацією цієї роботи, що вимагає наявність фахівців, 

функції їхньої діяльності, статус рекомендації ними рішень, взаємодію в 

системі управління. Коли ми говоримо про таких фахівців, як менеджери чи 

фахівці-аналітики, передбачається не тільки підготовка та наявність так 

званих антикризових менеджерів чи арбітражних керуючих. Не варто 

забувати й про спеціалізованих фахівців, які володіють проблемою 

(інженерів, технологів). 

Необхідно відзначити, що будь-яке управління у визначеній мірі 

повинно бути антикризовим і тим більше ставати антикризовим у міру 

вступу в смугу кризового розвитку підприємства. Ігнорування цього 

положення має негативні наслідки, врахування його сприяє безболісному 

проходженню кризових ситуацій. Подолання криз залежить від методик 

аналізу кризових ситуацій і наявності фахівців в галузі антикризового 

управління. Професіоналізм управління не обмежується навичками 

нормального, успішного управління, він повинен виявлятися й в умовах 

підвищеного ризику, нестабільності, кризи. 



СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

451 

 

 

 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
 

 

 

1. A Comparison of the Tax Burden on Labor in the OECD. Tax Foundation. 

URL: https://taxfoundation.org/publications/comparison-tax-burden-labor-oecd/. 

2. A New Era for Corporate Taxation in the EU Enters into Force Today. 

European Commission. 2024. URL: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/ 

detail/en/ip_23_6712. 

3. A New Strategy for Social Cohesion. Revised Strategy for Social Cohesion 

Approved by the Committee of Ministers of the Council of Europe on 31 March 

2004. European Committee for Social Cohesion (CDCS). URL: https://www. 

coe.int/t/dg3/socialpolicies/socialcohesiondev/source/RevisedStrategy_en.pdf. 

4. Abdelal R., Herrera Y. M., Johnston A. I., McDermott R. Identity as a 

Variable. Perspectives on Politics. 2006. Vol. 4. Issue 4. Р. 695-711. 

5. About the European Committee for Social Cohesion. Council of Europe. 

URL: https://www.coe.int/en/web/european-social-charter/about-the-ccs. 

6. Alatas S. F., Khaldunian A. Exemplar for a Historical Sociology for the 

South. Current Sociology. 2006. Vol. 54(3). Р. 397-411. 

7. Aminy A. The Analysis of the Influence of Card-based Payment and 

Electronic Money on Money Supply. Journal of Contemporary Information 

Technology, Management and Accounting. 2022. Vol. 3(1). Р. 48-56. 

8. Auerbach A. J., Slemrod J. The Economic Effects of the Tax Reform Act of 

1986. Journal of Economic Literature. 1997. Vol. 35(2). P. 589-632. 

9. Authorization of Electronic Money Institutions. 2021. Bank of Lithuania. 

URL: https://www.lb.lt/en/authorisation-of-electronic-money-institutions. 

10. Bauer P. C., Freitag M. Measuring Trust : The Oxford handbook of social 

and political trust. Oxford : Oxford University Press, 2018. Р. 15-36. 

11. Bech M., Garratt R. Illiquidity in the Interbank Payment System Following 

Wide-scale Disruptions. Journal of Money, Credit and Banking. 2012. Vol. 44(5). 

Р. 903-929. DOI: https://doi.org/10.1111/j.1538-4616.2012.00515.x. 

12. Berger-Schmitt R. Considering Social Cohesion in Quality of Life 

Assessments: Concept and Measurement. Social Indicators Research. 2002. Vol. 58. 

Р. 403-428. 

13. Bernard P. La Cohésion Sociale: Critique Dialectique d’un Quasi-concept. 

Lien social et Politiques. 1999. Vol. 20. Р. 47-59. 

14. Blakyta G., Ganushchak T. Enterprise Financial Security as a Component 

of the Economic Security of the State. Investment Management and Financial 

Innovations. 2018. Vol. 15. Issue 2. Р. 248-256. 

15. Bottoni G. A Multilevel Measurement Model of Social Cohesion. Social 

Indicators Research. 2018. Vol. 136 (3). Р. 835-857. 

16. Bunn  D.,  Bray  S.,  Haddinga  J.  Insights  into  the  Tax  Systems  of 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/%20detail/en/ip_23_6712
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/%20detail/en/ip_23_6712
http://www/
http://www.coe.int/en/web/european-social-charter/about-the-ccs
http://www.lb.lt/en/authorisation-of-electronic-money-institutions


Фінансово-економічні та обліково-аналітичні 

аспекти забезпечення сталого розвитку 

452 

 

 

Scandinavian Countries. April 20, 2023. Tax Foundation. URL: https:// 

taxfoundation.org/blog/scandinavian-social-programs-taxes-2023. 

17. Bunn D., Hogreve L. International Tax Competitiveness Index, 2022. Tax 

Foundation. URL: https://taxfoundation.org/2022-international-tax-competitiveness- 

index/. 

18. Cantle T. About Community Cohesion. URL: https://tedcantle.co.uk/ 

about-community-cohesion/. 

19. Chan J., To H.-P., Chan E. Reconsidering Social Cohesion: Developing a 

Definition and Analytical Framework for Empirical Research. Social indicators 

research. 2006. Vol. 75 (2). Р. 273-302. 

20. Code Général des Impôts. Dernière Modification: 2023-03-12. Edition: 

2023-03-14. Legifrance. URL: https://www.legifrance.gouv.fr/codes/id/ LEGISCTA 

000006179569/. 

21. Code Général des Impôts. Legifrance. URL: https://www.legifrance. 

gouv.fr/codes/texte_lc/LEGITEXT000006069577/. 

22. Dackehag M., Hansson Å. Taxation of Income and Economic Growth: An 

Empirical Analysis of 25 Rich OECD Countries. Lund : Lund University, 2012. 33 p. 

23. Den  Sociala  Sammanhållningen  Fortsatt  Stark  i  Sverige.  Publicerad 

17 Maj 2017. Vid SOM-institutet. URL: https://www.gu.se/nyheter/den-sociala- 

sammanhallningen-fortsatt-stark-i-sverige. 

24. Devereux M. P., Lockwood B., Redoano M. Do Countries Compete over 

Corporate Tax Rates? Journal of Public Economics. 2008. Vol. 92. Issues 5-6. Pp. 

1210-1235. 

25. Digital  Payments  Statistics  in  2023  (Latest  U.S.  &  Global  Data). 

Ecommerce. URL: https://ecommercetips.org/digital-payments-statistics/. 

26. Dragolov G., Ignácz Z. S., Lorenz J., Delhey J., Boehnke K., 

Unzicker K. Theoretical Framework of the Social Cohesion Radar. Social Cohesion 

in the Western World. Switzerland, Cham : Springer International Publishing, 2016. 

Р. 1-13. 

27. Durante A. Most Successful Fiscal Consolidations do not Rely Solely on 

Tax Hikes. October 18, 2023. Tax Foundation. URL: https://taxfoundation.org/ 

blog/us-fiscal-consolidation-tax-spending/. 

28. Durkheim E. Le Suicide: Étude de Sociologie. Paris : F. Alcan, 1897. 

486 р. 

29. Egger P., Eggert W., Keuschnigg C., Winner H. Corporate Taxation, Debt 

Financing and Foreign-plant Ownership. European Economic Review. 2010. Vol. 54. 

Issue 1. Pp. 96-107. 

30. Electronic Money Institution vs Payment Institution (the Difference is 

E-money). PSP Lab. 2020. URL: https://psplab.com/kb/electronic-money-institution- 

vs-payment-institution. 

31. Enache C. Top Personal Income Tax Rates in Europe. February 28, 2023. 

Tax Foundation. URL: https://taxfoundation.org/data/all/eu/top-personal-income-tax- 

rates-europe-2023/. 

http://www.legifrance.gouv.fr/codes/id/
http://www.gu.se/nyheter/den-sociala-


СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

453 

 

 

32. Erikson K. Reflections on Generativity and Society: A Sociologist’s 

Perspective. The Generative Society: Caring for Future Generations / edited by 

E. Aubin, D. P. McAdams, T.-C. Kim. Washington : American Psychological 

Association, 2004. Р. 51-61. 

33. Estonski CIT 2.0. URL: https://poland-consult.com/wp-content/uploads/ 

2022/06/estonski_cit_2-0.pdf. 

34. Estoński CIT. Podatki.gov.pl. URL: https://www.podatki.gov.pl/cit/ 

estonski-cit/. 

35. European Committee for Social Cohesion (CCS). Council of Europe. URL: 

https://www.coe.int/en/web/european-social-charter/about-the-ccs. 

36. Fonseca X., Lukosch S., Brazier F. Social Cohesion Revisited: A New 

Definition and How to Characterize It. Innovation: The European Journal of Social 

Science Research. 2019. Vol. 32. Issue 2. Р. 231-253. DOI: https://doi.org/ 

10.1080/13511610.2018.1497480. 

37. Friedkin N. E. Social Cohesion. Annual Review of Sociology. 2004. 

Vol. 30. Р. 409-425. 

38. General Information on Taxes in France. Elitax. URL: https://www. 

elitax.com/general-information-on-taxes-in-france/. 

39. Giardiello M. The Generative Theory of Social Cohesion and Civic 

Integration. European Scientific Journal. June 2014. Special edition. Vol. 2. Р. 80-89. 

40. Gilligan M. J., Pasquale B. J., Samii C. Civil War and Social Cohesion: 

Lab-in-the-field Evidence from Nepal. American Journal of Political Science. 2014. 

Vol. 58. Issue 3. Р. 604-619. DOI: https://doi.org/10.1111/ajps.12067. 

41. Green A., Janmaat J. Regimes of Social Cohesion: Societies and the Crisis 

of Globalization. London : Palgrave Macmillan, 2011. 248 p. DOI: http://doi. 

org/10.1057/9780023. 

42. Gresik T. A., Schindler D., Schjelderup G. Immobilizing Corporate Income 

Shifting: Should It Be Safe to Strip in the Harbor? 2017. Journal of Public 

Economics. Vol. 152. Pp. 68-78. 

43. Hansen L. K., Svejvig P. Seven Decades of Project Portfolio Management 

Research (1950-2019) and Perspectives for the Future. Project Management Journal. 

2022. Vol. 53. Issue 3. Р. 277-294. DOI: https://doi.org/10.1177/875697282210 

89537. 

44. Hassan F. H.Ibn Khaldun and Jane Addams: The Real Father of Sociology 

and the Mother of Social Works. Kuala Lumpur : Universiti Teknologi Mara, 2006. 

438 р. 

45. Hodge S. The Tax Compliance Costs of IRS Regulations. Tax Foundation. 

URL: https://taxfoundation.org/tax-compliance-costs-irs-regulations/. 

46. How do Tax Policies Affect Individuals and Businesses? Stanford Institute 

for Economic Policy Research (SIEPR). URL: https://siepr.stanford.edu/ publications 

/policy-brief/how-do-tax-policies-affect-individuals-and-businesses. 

47. How Your Income Tax is Calculated. Citizens Information. 

URL: https://www.citizensinformation.ie/en/money-and-tax/tax/income-tax/how- 

http://www.podatki.gov.pl/cit/
http://www.coe.int/en/web/european-social-charter/about-the-ccs
http://www/
http://doi/
https://doi.org/10.1177/875697282210%2089537
https://doi.org/10.1177/875697282210%2089537
http://www.citizensinformation.ie/en/money-and-tax/tax/income-tax/how-


Фінансово-економічні та обліково-аналітичні 

аспекти забезпечення сталого розвитку 

454 

 

 

your-tax-is-calculated/. 

48. Hultqvist A., Lindholm J. Introduction. The Power to Tax in Europe / 

edited by J. Lindholm, A. Hultqvist. Oxford : Hart Publishing, 2023. P. 1-2. DOI: 

https://doi.org/10.5040/9781509964048.ch-001. 

49. Impôt sur le Revenu : Déductions, Réductions et Crédits D'impôt. Service- 

public.fr. URL: https://www.service-public.fr/particuliers/vosdroits/ N19785. 

50. Income Tax Explained. Institute for Fiscal Studies. URL: https://ifs.org.uk/ 

taxlab/taxlab-taxes-explained/income-tax-explained?gclid=CjwKCAjwhdWkBh 

BZEiwA1ibLmJfPpdX_5zBp0gXaiam6mHE0tYqjawgaYBLaS2cKyeU7FyWgCOL 

R8xoCLBQQAvD_BwE. 

51. Individual Income Tax Statistics. “Number of Returns, Shares of AGI and 

Total Income Tax, AGI Floor on Percentiles in Current and Constant Dollars, and 

Average Tax Rates” (Table 1) and “Number of Returns, Shares of AGI and Total 

Income Tax, and Average Tax Rates” (Table 2). Internal Revenue Service. 

URL: https://www.irs.gov/statistics/soi-tax-stats-individual-income-tax-rates-and-tax- 

shares. 

52. Inenaga S., Oyama K., Yasuura H. Towards Modeling Stored-value 

Electronic Money Systems. Information and Media Technologies. 2011. Vol. 6. Issue 

1. Р. 25-34. DOI: https://doi.org/10.11185/imt.6.25. 

53. Information and Regulatory Affairs. Information Collection Review. White 

House Office. URL: https://www.reginfo.gov/public/do/PRAMain. 

54. Internal Revenue Service. URL: https://www.irs.gov/. 

55. Jeannotte M. Sh. Social Cohesion: Insights from Canadian Research. 

Retrieved. Conference on Social Cohesion Hong Kong. November 29, 2003. Р. 1-16. 

56. Kearns A., Forrest R. Social Cohesion and Multilevel Urban Governance. 

Urban Studies. 2000. Vol. 37. Issue 5-6. Р. 995-1017. 
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